



## “群众拍摄执法” 促进“执法文明”

□ 殷建光



王恒漫画

昨日,公安部举办全国公安机关规范执法视频演示培训会,对全国百万民警进行集中培训。央视报道,民警执法时,面对群众围观拍摄,规范要求在不影响正常执法的情况下,民警要自觉接受监督,要习惯在“镜头”下执法,不得强行干涉群众拍摄。(7月27日新京报)

规范明确要求,民警要习惯在“镜头”下执法,不得强行干涉群众拍摄,这是执法文明进步的标志,“群众拍摄执法”促进“执法文明”。

在具体的执法过程中,执法者因为有执法权,很容易滋生一些偏激行为,同时,一些法律素质低劣的违法者,也容易发生抗法行为,这两种行为往往导致执法者与违法者的矛盾冲突,这种现象是我们不愿意看到的,避免这种现象,最好的办法就是透明执法,让执法过程处在大庭广众的监督之下,就是让群众自由拍摄执法。

群众拍摄执法,可对执法者形成一种群众监督力量,让其必须注意自身执法形象,不说偏激话,不做偏激行为;同时,对违法者也是一种约束力量,作为公民,必须遵纪守法,你违法了,就必须承担责任,抗法行为,天理不容。事实胜于雄辩,不管你怎样狡辩,录像作证。因此,群众拍摄执法,有利于维护执法者的权益,有利于维护违法者的权益,有利于打造一个透明执法时代,可以说,是对执法文明的强大促进,是一举三得。

现实中,一些民警对于群众拍摄执法有抵触心理,有三个方面的原因,一是法律至高无上变成权力至高无上,法律至高无上没错,但不是权力至高无上,一些民警有这样的思想,所以不允许群众拍摄监督;二是没有自信,一些民警对自身的素质不自信,害怕执法过程中被群众抓住小辫子,所以不敢让群众拍摄监督。三是不能与时俱进。我们的时代已经进入到网络监督时代了,群众拍摄监督是必然产物,我们的个别民警还陶醉在昨天的非网络时代,他们不适应群众拍摄监督。

社会是不断发展前进的,执法文明的档次是不断提升的,作为现代民警,应该跟上时代潮流,适应群众镜头下执法,让镜头下执法变成促进自己素质提升,执法质量提升的一个重要途径,具备了这样的思想意识,我们的民警就不会再阻止群众拍摄执法了,一个更加透明的执法文明时代就必然到来。

## 时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

### “空白罚单”让执法公信力“打折”

□ 刘建国

近日,一张安徽桐城交警开出的“空白罚单”在网络热传。收到此张罚单的是一名外地车主,起因是违章停车。这张罚单上并没有填写扣分与罚款,而是交警手写的警告:“前面有停车场,下次注意。”此张罚单获得网友的热议,很多人对交警的“人性化执法”点赞,甚至有人将其称为“最美罚单”。(7月27日《北京青年报》)

从报道中内容来看,安徽桐城交警对外地违章车主开具“空白罚单”,目的正是在于彰显出执法方式的人性化。正因为如此,桐城交警的做法,也赢得了很多人的称赞和褒扬,甚至被人称之为“最美罚单”。然而,看似包含执法善意的做法,却与执法权威相对立,无疑将执法公信力“打折”。

根据《道路交通安全法》规定,“对于情节轻微的、未影响通行的,指出违法行为,给予口头警告后放行。”那么,当地交警部门对外地违章车辆开具“空白罚单”,符合相关法律规定。不过,令人忧虑的地方在于,“空白罚单”只是开具给外地首次违章的车辆,而当地的违章车辆却并没有获得“优惠”。不难看出,所谓的人性化执法方式,并没有做到“一碗水端平”,本地与外地违章车辆所面临的执法方式,出现了差别情形。

当地交警部门工作人员认为,“空白罚单”提倡人性化执法,但轻微违法也是交通违法行为,虽然首次不处罚,但希望的是车主自觉遵守交通法规。不过,该说法虽然具有一定的道理,但明显可以看出,交警部门对于交通违法行为的处罚,拥有一定的自由裁量权。如此之下,对外地违章车辆开具“空白罚单”,而对本地违章车辆却“铁面无私”,暴露出了执法权选择性隐忧。也就是说,面对不同的违章主体,执法权并没有形成统一标准的处罚方式,执法的公平性和权威性无疑被严重践踏。

对于执法权来说,应该恪守一定的标准和依据,对于每个被执法对象和行为来说,应该秉承平等原则。不管是本地的违章车辆,还是外地的违章车辆,交警部门都应该一视同仁,在法律规定的范围和标准下,给予应有的处罚。

## 非常道 | FEI CHANG DAO

### 人民日报:舆论别成 另一只伤人“老虎”

几名自驾游游客在北京八达岭野生动物园游玩时,一女性中途下车,被身后老虎拖走,随行同伴救助时也被攻击,造成1死1伤。这样的悲剧实在罕见,加上事发时的视频,立即引发大家的点击转发关注。

然而,舆论场中,也出现了超越安全范畴以外的各类声音。当段子比事实多、戏谑比反思多、冷嘲热讽比切身关怀多时,这样的“关注”,难免变味。社会舆论和各类媒体,都应该恪守新闻伦理,主动尽到一份责任,多一些温暖的人性释放,少一些冷血的无端指责;多一些“如何杜绝悲剧”的思考,少一些“消费悲剧”的推波助澜。

### 人民日报:真管真严 没有解决不了的问题

中央纪委监察部网站最近通报的几起案例,可以说给阳奉阴违者来了个当头棒喝。从通报可以看出,“四风”无论是穿上“隐身衣”还是躲进“青纱帐”,都会被严查查处,任何人都别心存侥幸。

仅用了3年多时间,在党中央真管真严、敢管敢严的反“四风”高压态势下,公款吃喝、公车私用、公款旅游等这些不良风气得到了切实有效的遏制。这也印证了习近平总书记“七一”讲话中说的,“只要真管真严、敢管敢严,党风廉政建设就没有什么解决不了的问题。”

## 微声音 | WEI SHENG YIN

### “包打听”反映出 一些人政治纪律涣散

“包打听”反映出这些人政治纪律涣散。那些热衷于打探消息、得到一些所谓内幕消息就到处私下传播的党员干部,其腐蚀性、涣散性是非常严重的,必须依法依规严肃处理。”甘肃省纪委日前印发通知,对违规打听、过问纪检监察工作人员执纪问责或查办案件情况,甚至欲施加影响进行干预的,将如实记录并报告备案。 @新华社

### 人生就像站军姿, 挺胸、收腹、抬头望

压力大、不幸福;不公平、真倒霉;不如意、好失败……遇烦心事,抱怨本属正常。但任其蔓延,不经意间就会被悲观、焦虑“负能量”裹挟。成长总与摔跤相伴,面对挫折,如何不被困顿压倒?想来,人生就像站军姿,要挺胸、收腹、抬头望前。 @人民日报

## 世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

### 7亿人被“烧烤” 呼唤“凉心”服务全覆盖

□ 张西流

近日,包括长江中下游和江南大部在内的地区出现今年来最强高温天,中央气象台持续拉响高温橙色预警。上海、湖北、重庆等地近日相继拉响今夏首个高温红色预警,此外,江苏、安徽的一些地区电网负荷屡创新高,全国多地开启高温“烧烤”模式。(7月27日中国新闻网)

7月下旬,各地极端高温天气持续不断,全国7亿人遭遇高温“烧烤”模式,有关高温补贴的话题也再次升温。然而,高温补贴被克扣,或以发实物形式变相克扣现象,在各行各业比较普遍。可见,有关部门除了兑现高温补贴之外,更要采取积极措施做好防暑降温工作,让人们在高温下少些“意外”。毕竟,生命安全,比什么都重要。

事实上,2012年7月5日开始实施的《防暑降温措施管理办法》,对高温补贴、工作时长、工伤认定、降温措施等核心内容,从法律上进行了明确界定与规范,强化了执行力与责任追究,以此杜绝高温灾害给人们造成的伤害。然而,从执行情况来看,显然不尽如人意。高温关怀,成了一种道德施舍,而不是权益保障。特别是,高温补贴被用人单位随意克扣,成为一种“潜规则”;很多室外工作岗位,如建筑工人、交通警察、环卫工人等,长期在高温下从事高强度劳动,成为一种“惯例”。

7亿人遭遇“烧烤”模式,呼唤“凉心”服务全覆盖。具体来讲,做好防暑降温工作,与发放高温补贴同等重要。有高温天气下,用人单位要体现对在岗员工应有的尊重和关怀。尤其对于那些需要员工在室外从事露天工作的部门来说,一定要从具体的工作流程编排、工作细则实施等方面,尽量多为员工们考虑。

对于公共服务来说,优美的环境,荫凉的条件,是维护公众高温权益的前提。有条件的城市,可以将防空洞开放,变成市民免费纳凉点,供一些困难市民随时入内避暑。

### “六旬老人带孩子逃票” 容易误导孩子

□ 周歌

7月26日,武汉地铁一名六旬老人带着孩子逃票。在执法人员要求其补票时,老人突然掏出手机称:“我没有钱补票,手机给你们行了吧?”执法人员再次劝导后,老人又说:“孩子我不要了,就留这吧!”说完头也不回就走。(7月27日中国新闻网)

青少年在成长过程中,不仅要汲取更多的知识养料,更需学会正确做人。而对于广大家长来说,无疑是孩子的“第一任”老师,广大家长既要在平时通过更多的灌输教育,引导子女树立正确的世界观、人生观、价值观,同时,更需用自己的身体力行,在各方面为子女做出“样板”和“表率”。俗话说得好:身教重于言教。成人的言行举止,是摆在青少年面前最为有力的生动教材。

现实生活中,很多家长在各方面也确实为子女树立了良好的榜样。然而,也有相当一部分家长的行为令人不敢恭维。比如,有的家长一边告诫子女要坚守诚信、诚实做人,而一边自己却干着欺骗他人的勾当,有的家长提醒子女要自觉遵守社会公德,自己却或是在公共场所大肆吸烟,或是随意丢弃垃圾。

另外,还有的家长告诫子女要遵守国家的法律法规,自己或是不能遵守交通规则,在驾车过程中闯红灯、超速行驶或者酒驾醉驾。而这名六旬老人带着孩子试图逃票,在未能得逞的情况下,居然和执法人员耍起了赖皮,如此这般的行为,不仅暴露出其自身偷机取巧的不良心态,也势必会对孩子造成一定的负面影响。

通过这起事件,不仅希望相关当事人反思,同时,也给广大家长朋友敲了个警钟,提醒广大家长在教育子女过程中,一定要注意做到“以身示范”。